

Ovšem reformu provést nemůžeme tak snadno. Ať chytí za co chceš, vše je tak pěkně zlátkováno. Dělníkovi ubrat na mzdě není možno, nežiliv přý by se. Snižít cenu produktů nemůžeme; vysoké ceny jsou přý následkem vysokých platů a mezd. A tak to jde stále. Na konec říkadělka přijde k valutě a může začít znovu.

Národnostní poměry, myslím, že se ani nezměnily, že zůstalo všechno jako za Rakouska. Co by se stalo s námi v opačném případě, když by Německo vyhrálo, dovedeš si představit. Němce by se po čertu staral, co by řekl ostatní národové a zatočil by s námi, až by kosti praskaly a provazu se nedostávalo. Konečně i to budí zapomenuto, ale nemůže se nikdy zapomenouti vypínavé, drzé chování jejich teď v naší republice. To Ti den co den připomenou samí různými kousky provokacími. Když konečně přijdou k rozumu, že jsou taky než lidi a že v naší republice musí přestatí národnostní boj. Vždyť vláda a celý státní aparát s nimi jedná jako s mazlíčkem v bavlně. Nejsm žádný fanatik národní, do celá střízlivě pohlížím na ty věci, ale raději ani nečtu zprávy o těch národnostních bojích v menších. Marně bych hýbal žlučí.

Od počátků naší samostatnosti žijeme v samých bojích. Strany se perou pro radost. Když by byla tak příležitost nahlédnouti trochu v ten užší kruh a seznati různé ty příčiny, tož jedna kritika by byla, ovšem od rozumných a ne zfanatisovaných lidí všech stran, že je to všechno lumpáctví. Za dnešních poměrů není možno vymykati se politické příslušnosti, ale spokojenější je ten, který nepatří žádné straně.

O nějaké revoluci nevim ničeho. Na Mělníku byly sice bouře, ale jen místního rázu. To má na svědomí jenom pár provokaterů. Teď přichází u některých lidí do módy bolševictví, ovšem v tom jejich rozsahu, jak tomu oni chtějí rozuměti.

O bolševictví kolují výklady s jedné strany růžové a s druhé stránky hrůzných, kdyby ale byli v nynějším století lidé zralí pro tu ideu, nevim, bylo-li by něco lepšího pro život na tomto světě. Sama ta idea je ale dnes sdiskreditována vinou lidí, kteří ji (snad?) v jejím ideálním rozsahu chtěli provést. Vždyť příklad Ruska dostačí. Kde tam najdeš ty pravé bolševiky? Je to jen houba za zlatem a výdeovstvím, které poskytně hodně nabrat. U nás udělali zastáncem bolševictví a jeho šířitelem sv. Muňu. Jak ten člověk k tomu přišel, je u boha. On, nepatrný človíček, který pusu dostal se na výhodné místo v Rusku, při svém návratu do Čech byl bombardován časopisy různých stran a tím rostla jeho popularita, až z něj udělali mučedníka. Tím spojili ideu bolševictví s jeho osobou a to byla snad největší pitomost. Sáhnuť teď na Muňu, saháš na nynější "bolševictví." Muňu je reprezentant. Spory, které měl v Rusku s našimi legionáři, a o kterých kolují různé divné zprávy, dle toho, které strany příslušník je propáší, nejsou dosud rozřešeny, tak že nemůže se nicemu věřiti. Při schůzi v Olomouci si jej pár legionářů vypůjčilo a tak trochu mu "nahnalí strachu." Ovšem, byl z toho velký kraval. Není to správný postup. Vše jeho necht se řádně vyřešit, žaloba doloží doklady a soud nepředpojatě necht rozhodne.

V samotné sociálně demokratické straně je nyní rozpor. Levice chce čistě přimknouti se k "bolševictví." I v samé straně není jich mnoho, natož v celém národě. Tedy samo o sobě "něco" propuknout nemůže. A za pomoci zahraničí? To by vedlo čistě jen k občanské válce u nás a snad by to byly druhé lipany pro český národ.

Celkem situace není tedy špatná. To, co Ti zde vypisuji, nasmíš bráti za měřítko. Je to jenom můj osobní názor. V pravdě žije se zde jak to jde a nikdo nepočítá na konec. Chaos všude. Vždyť celý svět je takový "pimperlwater." Několik silných je dle nich drží spagáty od figurek národů v ruce a národové poskakují. Pro formu se udělají různé konference, komise a podobně a světa, totiž lidem, to stačí.

A teď trochu o sletu Sokolů 1920. Hocho, to bylo něco skvostného! Čím dále tím více Sokolů vřívá se do lidu, myslím totiž ta pravá podstata Sokola a taky výsledky jsou skvělejší.

Po celou tu dobu žijeme v jiném světě. To nadšení, když vidíš tu spojitost, tu radost ze všeho. Opravdu to bylo reprezentační pro náš národ. Praha v těch dnech ožila tisíci návštěvníky, sokoly, reprezentanty cizích států. To nebyla malá šosatá Praha. To bylo již velkoměsto. Cvičení na slatěti konalo se po dvakráte za nepřetržitého deště, přes to ale ohecmstvo raději hrdivě zmoklo, než by opustilo to krásné podivání. Úchvatný byl nástup jak žen, tak i mužů. Nebo když evičili do rostenei! Bylo jich na jedenáct tisíc, ale kluci to tak vzorně provedli, že se to ani vypsatí nedá. Pak zase divě dorost. V tom za se byla zřejma elegancie pohybů oproti mužnosti a ráznosti kluků. Nebo ten úchvatný průvod Sokolů Prahou! Pak slavnosti na Vltavě, stavba sochy Svobody. Při tom nezdržel jsi se, abys nešel. Opravdu, byly to úchvatné dojmů.

Jedině mne mrzí, že i v tomto národním dile jeví se rozřísťenost. Jsme rozdělení na pět stran: klerikály, sociální demokraty, české socialisty, národní demokraty a agrárníky.

Sokol za Rakouska, středisko národního hnutí, byl nepolitický, jako je až dosud, a měl příslušníky všech stran. Pak (to taky pamatujš) se zřizovaly dělnické jednoty sociálně demokratické a klerikálové, aby nezůstali pozadu, zřídili si "Orla." Není to zbytečné škatulkování! Nemohly by strany aspoň v tomto případě jíti společně?

Příští rok je dělnická Olympiada, slet dělnických těloevičných jednot. Samostatně chtějí ukázati, co dovedou. Nebude to ani stín letošního sletu Sokolů, jen když je ale separace. Jestli pak nemohli evičit a pořádati sjezd zároveň se sletem Sokolů? Současně pošlám Ti sletový památník, obrazy významnějších evičení, bys mohl si utvořiti úsudek o sletu. Tak prozatím dosti. Píš dle své příležitosti. Srdečně Tě zdraví a líbá Tvůj — L. F. Křikava.

KINGFISHER, OKLA., dne 11. září 1920. — Čtená redakce "Pokroku"! Jest tomu již několik dnů, co jsem od vás obdržel upozornění, že mně na "Pokrok" předplatné dočkáš. Za četné a pozorné zdvořilé děkují a zároveň doufám, že et. vydavatelé prominou, že mně nebylo možným hned obratem pošty předplatné hned obnovit, jelikož jsem též jeden z těch nešťastných, kterým jest něstí těžké následky té španělské chřipky, jež mně minulý zím vyřvala moji milovanou manželku a matku třem dítčám — od 3 do 10 roků stáří. Jsem farmář, od města i pošty vzdálen a nyní jako běhlák, který má vše na starosti a k tomu ještě tři dítky, nesmím časem mnoho plynvat a tak i to předplatné muselo posečkat, až budu mítí více záležitostí ve městě k vyřízení, tak aby se to při jedné cestě uspořádalo. Prozatím zasílám předplatné pouze na tři měsíce, jelikož myslím, že pojedeme do staré vlasti ještě dříve, nežli předplatné toto mně vyprší. "Pokrok" se mně líbí, neboť jest to časopis, který vyhovuje mnoha účelům. Češi si na něj předplatit i do staré vlasti a hlavně z toho důvodu nyní předplácím jej pouze na tři měsíce. Do staré vlasti, myslím, že bude nejlépe předplatit pak na novo, neboť tak se spíše předejde zbytečnému počítání i možné myšce. Vřak kdyby se i stalo, že by echom do staré vlasti nejeli, poněvadž ty poměry stejné tam ještě za mnoho nestojí, mohu si zcela snadno zase předplatné prodloužit. Se srdečným pozdravem na et. redakci a všechny čtenáře, znamenám se v úctě —

Adolf Svoboda.  
(Čtený příteli! Díky za předplatné a uznání našemu listu. Přijmte naši upřímné proctívání soustrast nad ztrátou drabě vám a dítčám bytosti. Osud jest neupřímný a všichni musíme se mu podříditi. Dobrou výchovou osáňelých dítěk nejlépe zaslavíte památku na milovanou manželku a z dítěk, až dospějí, budete mítí

## JOHN DEERE PORTABLE ELEVATOR

**In the John Deere line of modern farm machinery the John Deere Portable Grain Elevator stands out prominently as a time and labor saver.**

Its value on the farm is particularly emphasized right now because of the high price and scarcity of farm help.

It elevates without waste or hard labor the biggest load of small grain or ear corn in from three to six minutes' time—a saving of twenty to thirty minutes on every load.

Built of steel thruout, it will not warp or decay—its lasting qualities appeal to the careful buyer.

The John Deere Portable Grain Elevator has big sales possibilities, particularly among the farmers who utilize more than one building to store their crop, because it can be readily moved from one building to another with little loss of time and effort.

A canvass of your territory will reveal a number of live prospects for John Deere Portable Grain Elevators.

**JOHN DEERE, Moline, Illinois**

# JOHN DEERE

## Přenosný elevátor

V oboru John Deere moderních farmářských strojů, John Deere přenosný obilní elevátor vyniká jako stroj na úsporu času a práce. Hodnota jeho jest právě nyní na farmě zvláště združňována v důsledku vysoké ceny a nedostatku farmářských dělníků. Zvedá a složí beze ztráty času a námahy největší náklad drobného obilí nebo kukurice v klasech za tři až šest minut času — ušetří ode dvaceti do třiceti minut na každém nákladu. Jest sestavený celý z ocele, nezhorní se, ani neshnije — jeho kvality trvanlivosti zamlouvají se opatrnému kupeci. John Deere přenosný obilní elevátor má možnosti velkých prodejů, zvláště mezi rolníky, kteří upotřebují více nežli jedné budovy na uložení své úrody, poněvadž může býti rychle přestěhován od jedné budovy ke druhé s malou ztrátou času a námahy. Při přehlídce vaší krajiny objevíte jistý počet dobrých vyhlídek pro obilný John Deere přenosných obilních elevátorů.

**John Deere Plow Co., - OMAHA, NEB.**

## Rozumná úvaha a poctivost obchodníka

činí dva dobré a stálé přátele.

**Kupujete-li — uvažujte vždy napředním místě, byste koupili od spolehlivého a poctivého obchodníka.**

**ZÍSKÁTE VY — ZÍSKÁ ON.**

Obdržíte plnou hodnotu za váš peníz — on pak získá stálého odkupníka.

**Obuv dobré jakosti pro muže a hochy.**

za mírné a levné ceny obdržíte u nás.

Mistrovskou prvotřídní správkou veškeré obuvi nejmodernějšími stroji vám vzorně a rychle vykoná

**Modern Shoe Hospital,**

**Josef Čermák, majitel**

1418 jižní 16. ulice — mezi Belvederem a Basket Storem  
**OMAHA, NEBRASKA.**

radost, budou vám vděční a matky budou s úctou vzpomínat. Příležitostně sdělte v Pokroku, jak ve vaší osadě pokračujete.)

**Čeho se ještě dočkáme.**  
Občan (přijde do bankovního závodu): Já bych rád si najal skřínku.  
Bankéř: Dobrá — a jak velkou, prosím — gallonovou anebo jen kvartovou.

**Kus domácí ekonomie.**  
Žena: Musíme si koupit nové karpety...  
Muž: Proč karpety? Já myslím, že by se mělo koupit to, co více potřebujeme — nemáme zcela žádné přikrývky...

**Zdvořilá žádost za odložení návštěvy.**  
Paní Štíplavá: Malinké to hejby — je to pravda — ale nedělejte si z toho nic, doufám, že vás zase navštívím, že už bude vřítí.  
Paní Ostrá: Ano — doufám, že až mně podruhé navštívíte, že bude už bítat.